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Інстытут гісторыі НАН Беларусі, Мінск, Беларусь

ЗАГІНУЦЬ НА БЕРАГАХ НЁМАНА: 
«ЧАЛАВЕК 3 СЕНТ-БІС» I ПРАБЛЕМА 

ІДЭНТЫФІКАЦЫІ СЯРЭДНЯВЕЧНЫХ ПАХАВАННЯЎ

У артыкуле апісаны прыклад комплекснага міждысцыплінарнага дасле- 
давання, падчас якога была праведзена паспяховая ідэнтыфікацыя двух асоб 
з сярэднявечнага пахавання ў прыяраце Сент-Біс (графства Камбрыя, Анг- 
лія) - барона Энтані дэ Люсі і яго сястры Мод. У 1981 г. у крыпце былога 
бенедыктынскага манастыра былі знойдзены два пахаванні - добра захаванае 
цела мужчыны ў свінцовым саркафагу і шкілетаваныя парэшткі жанчыны. 
Вызначэнне асоб пахаваных стала магчымым дзякуючы правядзенню архе- 
алагічных, генеалагічных, геральдычных і мастацтвазнаўчых даследаванняў 
артэфактаў з прыярата Сент-Біс, а таксама дзякуючы комплекснаму антра- 
палагічнаму аналізу чалавечых астанкаў. Мэтай артыкула з’яўляецца аналіз 
выкарыстаных метадаў з улікам звестак наратыўных крыніц па гісторыі Вялі- 
кага Княства Літоўскага. Падчас антрапалагічнага даследавання, акрамя кла- 
січных метадаў, выкарыстоўваліся таксама біягеахімічны (ізатопны) і радые- 
вугляродны аналізы. Канчатковае вызначэнне асобы, абставінаў смерці 
і пахавання стала магчымым дзякуючы аналізу пісьмовых дакументальных 
крыніц Англіі і наратыўных помнікаў ордэнскага летапісання. Наяўнасць 
гістарычных звестак дазваляе сцвярджаць, што ў сярэдзіне XIV ст. прад- 
стаўнікі арыстакратыі і дваранства Англіі рэгулярна ўдзельнічалі ў паходах 
Тэўтонскага ордэна на паўночна-заходнія землі Вялікага Княства Літоўска- 
га. У 1367-1368 гг. у склад такой экспедыцыі ўваходзіла група прадстаўнікоў 
эліты графства Камбрыя. Прамыя і ўскосныя крыніцы сведчаць аб тым, што 
барон Энтані дэ Люсі быў не толькі адным з удзельнікаў, але і арганізатарам 
гэтай экспедыцыі.

Ключавыя словы: экспансія Тэўтонскага ордэна, англійская эліта, Вя- 
лікае Княства Літоўскае, архітэктурна-археалагічныя даследаванні, ізатопны 
аналіз, радыевугляродны аналіз.

Уводзіны

Працяглая канфрантацыя Тэўтонскага ордэна з Вялікім 
Княствам Літоўскім на працягу канца XIII - пачатку XV ст. 
стала вынікам ваеннай экспансіі ордэнскай арганізацыі і гаспа- 
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дарчай каланізацыі паўднёва-ўсходняга ўзбярэжжа Балтыйска- 
га мора з боку паўночна-нямецкіх гарадоў. Заваяванне прускіх 
плямёнаў распачалося ў 1225 г., калі Конрад Мазавецкі звяр- 
нуўся да Ордэна з прапановай узяць ўдзел у пакарэнні прусаў. 
Апошняй з прускіх зямель немцамі была заваяваная Судовія, 
якая знаходзілася на паўднёвым усходзе прускага этнічнага аб- 
шару. У 1283 г. Ордэн выйшаў непасрэдна да межаў Літвы. Ор- 
дэнскі храніст Пётр з Дусбурга адлюстраваў гэтую падзею ў па- 
ведамленні, што прусы спынілі супраціў пасля таго, як апошні 
незалежны правадыр яцвягаў Скурда са сваімі ваярамі ў 1283 г. 
сышоў у Літву [4, № 219, с. 137; 35, № 219 (214), р. 146). Менавіта 
гэты сыход фіксуе факт заваявання немцамі Прусіі, што замаца- 
валася ў гістарыяграфіі [1, с. 50; 2, с. 79; 3, с. 414].

Тэўтонскі Ордэн, прынамсі ад 1320 г., актыўна выкарыстоўваў 
ў сваіх рэйдах заходнееўрапейскіх рыцараў, якія скіроўваліся 
ў Прусію і далей на Усход з мэтай атрымання ці ўдасканалення 
вайсковага досведу ды выканання, як яны лічылі, свайго хрыс- 
ціянскага абавязку па ўдзеле ў хрышчэнні язычнікаў [33, 8. 11].

Адзін з падобных рэйдаў быў арганізаваны вялікім марша- 
лам і комтурам Кёнігсберга Г. Шындэкопам напрыканцы зімы 
1364 г. Маршал меў намер ісці на аблогу Гародні, спрабуючы на- 
пасці «нарутэнаў» [47, 8. 316]. Гэты рэйд быў адметны тым, што 
ў ім бралі ўдзел англійскія рыцары. Паход на Гродна праходзіў 
вельмі жорстка [47, 8. 318], спусташэнні ваколіц горада падчас 
гэтага рэйду апісвае Я. Длугаш [18, р. 322; 19, 8. 406]. Але завяр- 
шыўся паход нечакана. Гарадзенскі князь уступіў у перамовы 
з маршалам Ордэна, прывёўшы з сабой жанчын і дзяцей, і зла- 
дзіў пачастунак півам з мёдам, як гэта было «прынята ў русінаў» 
[47, 8. 318]. Такім чынам, замест знішчэння паганскага паселішча 
адбылося частаванне ў хрысціянскім горадзе. Пір выступае тут 
у якасці сацыяльна-палітычнага спосабу вырашэння канфлікту, 
але непасрэднай прычынай спынення паходу супраць Гародні 
стаў, як аказалася, нечаканы для рыцараў-«гасцей» хрысціянскі 
статус гэтага горада. У эпізодзе рэйду 1364 г. на Гародню звяр- 
тае на сябе ўвагу ўдзел у гэтай акцыі рыцараў з Англіі і Шат- 
ландыі.
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У 1981 г. у прыяраце Сент-Біс (графства Камбрыя, Англія) 
былі знойдзены астанкі ўнікальна захаванага цела прадстаўні- 
ка мясцовай арыстакратыі XIV ст. У выніку праведзенага комп- 
лекснага міждысцыплінарнага даследавання была здзейснена 
паспяховая ідэнтыфікацыя асобы пахаванага. Ім аказаўся ба- 
рон Энтані дэ Люсі, які прымаў удзел ў Крыжовым паходзе на 
паўночна-заходнія землі Вялікага Княства Літоўскага і загінуў 
у 1368 г. у ваколіцах літоўскага замка Новае Коўна. Пасля смерці 
цела барона было дастаўлена ў прыярат Сент-Біс і там пахаванае.

Мэтай артыкула з’яўляецца аналіз выкарыстаных метадаў 
даследавання з улікам звестак наратыўных крыніц па гісторыі 
Вялікага Княства Літоўскага.

Асноўная частка

Археалагічныя даследаванні абацтва Сент-Біс. У 1979- 
1981 гг. у графстве Камбрыя на паўночным захадзе Англіі су- 
працоўнікамі Лестэрскага ўніверсітэта праводзіліся архітэк- 
турна-археалагічныя даследаванні комплекса былога кляшта- 
ра Сэнт-Біс (81. Веез Ргіогу). У нашыя дні гэта парафіяльная 
англіканская царква. Бенедыктынскі кляштар быў заснаваны 
тут першым нармандскім лордам Эгрэмонта Уільямам дэ Мі- 
шэнам і асвечаны арцыбіскупам Йоркскім Турстанам паміж 
1120 і 1135 гг. [41, р. І-У].

Прыярат Сент-Біс Святой Марыі і Святой Бегі ўваходзіў 
у структуру Йоркскага абацтва Святой Марыі. У 1539 г. прыярат 
быў распушчаны ў выніку працэсу секулярызацыі кляштараў 
падчас Англіканскай Рэфармацыі [40, КА 8С 6/НЕ]\[УІІІ/7382; 
42, р. 23-24; 43, р. 97-108]. Апошнім прыёрам быў Д. Р. Пэдзі 
(Э. К. Расісіу) [41, р. 608]. А ўжо 21 лістапада 1540 г. уладанні 
зліквідаванага кляштара былі перададзены каралём у арэнду 
свайму збраяносцу Т. Лейгу [41, р. 598-600].

Археалагічныя даследаванні 1979-1981 гг. праводзіліся 
з мэтай выяўлення слядоў пабудовы данармандскага перыя- 
ду. Кіраўніцтва даследаваннямі ажыццяўлялі Д. О’Саліван 
(Э. О’БцІІІуап) і Дж. Тод (I. ТосМ). Увагу даследчыкаў прыцяг- 

94



нула разбураная бакавая капліца, размепічаная на поўдзень ад 
асноўнага алтара. Разбураны стан капліцы адлюстраваны і на 
самых ранніх выявах прыярата - малюнках 1639 г. невядомага 
мастака і гравюры братоў Самуэля і Натаніэля Бакаў 1739 г. [6, 
№ 35]. Падчас даследавання руін паўднёвай капліцы ў 1981 г. 
была выяўлена крыпта памерам 1,3 х 2,5 м, а ў ёй знойдзены два 
пахаванні - мужчынскае і жаночае.

«Чалавекз Сент-Біс». Цела мужчыны было загорнута ў свін- 
цовую пласціну і пакладзена ў драўляную труну. Паколькі асоба 
пахаванага была невядомая, яе акрэслілі як «чалавек з Сент-Біс» 
(“8і. Веез Мап”). У пласце былі выяўлены фрагменты кераміч- 
нага посуду XIV ст. [39, р. 275-277]. Гэтыя даціроўкі супадаюць 
з часам пабудовы паўднёвай алтарнай капліцы. Нягледзячы на 
тое, што свінцовы футляр быў пашкоджаны ў раёне ног, цела 
чалавека выдатна захавалася. Апроч гэтага, нябожчык быў аб- 
горнуты ў два саваны, якія ўяўлялі сабой звычайныя ільняныя 
палотны, прамочаныя смалістым рэчывам.

Цела неадкладна было дастаўлена ў морг шпіталя Заходня- 
га Камберленда. Для правядзення экспертызы быў запрошаны 
доктар Э. Тап (Е. Тарр), палеапатолаг з Каралеўскага шпіталя 
ў Прэстане, вядомы сваёй працай з егіпецкімі муміямі. Экс- 
пертыза паказала, што ўсе ўнутраныя органы былі на месцы 
і не пашкоджаны [44]. Добра захаваліся ўсе скурныя пакровы, 
пазногці, валасы, унутраныя органы. У грудной поласці мелася 
вадкая кроў. Ацалеў таксама страўнік з яго змесцівам - там зна- 
ходзіліся рэшткі аўсянай кашы з разынкамі. Чалавек з Сент-Біс 
меў кароткія, пасівелыя валасы і бараду, вочы захавалі радуж- 
ную абалонку. На далонях праглядаліся дэрматагліфічныя лініі.

3-за добрай захаванасці цела была ўстаноўлена прычына 
смерці, а таксама стан здароўя мужчыны, які памёр ва ўзросце 
каля 40 гадоў. Прычынай смерці, хутчэй за ўсё, стаў гематоракс, 
выкліканы моцным ударам ў грудную клетку; правае лёгкае 
было прабіта зламаным сёмым рабром. Акрамя таго, рэнтге- 
наўскія здымкі паказалі, што ў мужчыны была зламаная сківі- 
ца, выкліканая ўдарам з правага боку; меўся таксама пералом 
пад’язычнай косткі. Усе гэтыя траўмы былі нанесеныя неза- 
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доўга да смерці, паколькі не было выяўлена ніякіх прыкмет рэ- 
генерацыі костак. 3 іншых паталогій даследчыкі адзначылі цяж- 
кі абсцэс з-за няўдалага выдалення зуба, а таксама моцны ацёк 
машонкі. У нябожчыка былі моцна сцёртыя зубы, меўся таксама 
запушчаны абсцэс, выкліканы няўдалай спробай выдаліць адзін 
з зубоў.

Прычыны захаванасці цела. Медыкі прыйшлі да высновы, 
што выключная захаванасць цела чалавека з Сент-Біс не была 
абумоўлена вядомымі метадамі кансервацыі, такімі як высуш- 
ванне, бальзаміраванне ці выдаленне ўнутраных органаў. Заха- 
ванасць цела таксама не была абумоўлена пахаваннем у выключ- 
на вільготных, кіслотных умовах, як у выпадку са шматлікімі 
«балотнымі людзьмі», ці выключнай сухасцю, як у выпадку 
з егіпецкімі муміямі.

Прычынай добрай захаванасці цела стала супольнае ўздзе- 
янне свінцовай абалонкі, з-за якой не было доступу вільгаці, 
і насычанага смалістым рэчывам савана, што выключыла до- 
ступ паветра. Першапачаткова рэчыва-кансервант на саване 
было вызначана як пчаліны воск [38, р. 114]. У 2010 г. былі пра- 
ведзены аналізы частак савана метадамі газавай храматаграфіі 
і мас-спектраметрыі, якія паказалі прысутнасць смалы, змеша- 
най з алеем або тлушчам. Смала была нагрэта (маюцца сляды 
рэтэну - вуглевадароду), таму, верагодна, гэта была хваёвая сма- 
ла, падобная да той, якую выкарыстоўвалі для апрацоўкі кар- 
пусоў караблёў. У такіх умовах адбываўся гідроліз нейтральных 
тлушчоў мяккіх тканак, што ператварыла іх у тлустыя кіслоты, 
якія адкладаліся ў тканінах у выглядзе крышталікаў. Гэтыя хі- 
мічныя працэсы падкіслялі і абязводжвалі тканіны, забіваючы 
бактэрыі, якія звычайна выклікаюць гніенне, і выпрацоўваючы 
гліцэрын, які дзейнічаў як кансервант.

Жаночае нахаванне «8к100». У крыпце побач са свінцовым 
футлярам знаходзілася жаночае пахаванне «8к100». Даследаван- 
не канструкцыйных асаблівасцей крыпты паказала, што праз 
нейкі час пасля пахавання чалавека з Сент-Біс першапачатко- 
вая ніша была дадаткова пашырана на 0,56 м для размяшчэння 
драўлянай труны. У выніку атрымалася, што свінцовы саркафаг
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чалавека з Сент-Біс застаўся ляжаць на каменнай выбрукоўцы, 
а труна з пахавання «8к100» - проста на зямлі. Размяшчэнне 
двух пахаванняў побач сведчыла пра тое, што паміж нябож- 
чыкамі пры іх жыцці магла існаваць блізкая сувязь.

У пахаванні «8к100» адсутначалі косткі рук і ніжнія част- 
кі ног. Прыжыццёвая даўжыня цела жанчыны, рэканструяваная 
па выніках вымярэння правай плечавой косткі паводле метаду 
Тротэр і Глэзер [26, р. 308], склала (160,9 ± 5,16) см, што блізка да 
сярэднявечнай жаночай нормы каля 159 см [36, р. 49-50], і крыху 
ніжэй, чым сярэдняя даўжыня цела сучасных жанчын у Вяліка- 
брытаніі (163,15 см) [20, р. 287; 39, р. 279]. Узрост жанчыны ў мо- 
мант смерці складаў не менш за 36-45 гадоў [39, р. 279].

У 2010 г. распачаўся новы этап даследаванняў шкілета 
«8к100» з выкарыстаннем метадаў ізатопнага аналізу і радые- 
вугляроднага датавання. Ізатопны аналіз зубной эмалі з мэтай 
вызначэння ўтрымання стронцыю і свінцу дазваляе выявіць 
геаграфічны рэгіён паходжання чалавека [5, р. 135-187]. Для 
вывучэння «8к100» былі ўзяты эмаль і дэнтын з левага верхняга 
другога маляра. Канцэнтрацыя свінцу і суадносіны ізатопаў былі 
атрыманы з дапамогай мас-спектаметрыі з індуктыўна-звязанай 
плазмай высокага распазнавання (N11 Іпзігшпепіз N11 Ріазта), 
а канцэнтрацыя стронцыю і суадносіны ізатопаў - пры дапамо- 
зе мас-спектарметрыі з тэрмічнай іанізацыяй (Гіппі§ап Тгйоп). 
У выніку даследавання было ўстаноўлена, што жанчына з паха- 
вання «8к100» вырасла на трыясавым чырвоным пясчаніку, ха- 
рактэрным для мясцовасці Сент-Біс, і паходзіла, такім чынам, 
з рэгіёна, дзе і была пахаваная [27, р. 282-283]. Колькасць свінцу 
ў зубной эмалі жанчыны з пахавання «8к100» значна перавыша- 
ла натуральны ўзровень, што супадае з паказчыкамі іншых ан- 
глічан XV ст. [25, р. 45-58; 32, р. 1247-1255; 39, р. 282-283].

Фрагменты костак чэрапа, галёнкі і рэбраў былі ўзятыя для 
аналізу стабільных ізатопаў вугляроду і азоту, што дазволіла 
атрымаць сведчанні аб рацыёне харчавання жанчыны з «8к100» 
[37, р. 290-300]. Атрыманыя вынікі сведчаць аб рацыёне з вя- 
лікім утрыманнем жывёльнага пратэіну з істотным кампанен- 
там марской рыбы [28, р. 692]. Параўнанне з вялікім аб’ёмам
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дадзеных з Гільбертынскага прыярата паказала, што дадзеныя 
з пахавання «8к100» размяшчаюцца сярод асоб з найболынымі 
значэннямі стабільных ізатопаў ІЗС і 15К ва ўсёй папуляцыі [29, 
р. 134, 168]. Гэта сведчыць аб тым, што жанчына з пахавання 
мела прывілеяваны рацыён і валодала высокім сацыяльным ста- 
тусам [39, р. 284].

Для правядзення радыевугляроднага датавання быў узяты 
дыяфіз сцегнавой косткі шкілета «8к100». 3 дапамогай пра- 
грамы СаІіЬ 5.02 узроставы дыяпазон быў адкалібраваны ў пра- 
межку ад 1301 да 1407 г. (імавернасць - 95,4 %) [39, р. 287].

Такім чынам, ізатопныя аналізы паказалі, што жанчына з па- 
хавання ў крыпце была мясцовай жыхаркай і правяла сваё дзя- 
цінства ў рэгіёне Сент-Біс. Яе рацыён змяшчаў вялікі працэнт 
бялка, атрыманага з марской рыбы, што сведчыць аб высокім 
сацыяльным статусе жанчыны. Абставіны пахавання таксама 
ўказваюць на яе элітнае паходжанне. Радыевугляродныя вызна- 
чэнні даюць дату пахавання ў дыяпазоне 1301-1407 гг.

Генеалагічныя і геральдычныя даследаванні. Ідэнтыфіка- 
цыя асобаў, пахаваных у прыяраце Сент-Біс, стала магчымай 
дзякуючы аналізу архіўных матэрыялаў. Адпраўной кропкай 
гістарычных даследаванняў стала вывучэнне трох надмагіль- 
ных скульптур, якія знаходзіліся ў паўднёвый алтарнай прыбу- 
дове яшчэ ў XVIII ст., ужо пасля канструктыўнага разбурэння 
гэтай часткі прыярата. Большасць падобных скульптур у Англіі 
датуецца ХІІІ-ХІУ стст. [45, р. 126]. Дзве скульптуры належаць 
рыцарам, адна - жаночая, якая захавалася найлепш, у тым ліку 
часткова захаваліся абрысы галавы і твару.

Таксама былі знойдзены малюнкі і апісанні скульптур, 
выкананыя ў XVII ст. [39, р. 293-294]. У апісанні гісторыі і ста- 
ражытнасцей графстваў Уэстэрмаленд і Камберленд, зробленым 
у 1777 г. антыкварам Д. Нікалсанам і юрыстам Р. Бёрнам, 
узгадваецца, што ў паўднёвай прыбудове знаходзілася драўля- 
ная скульптура Энтані, апошняга лорда Люсі Эгрэмонта, і «калі 
гэта яго сапраўдная выява, то яна паказвае, што гэты чалавек 
меў буйны целасклад і быў вышэйшы за 6 футаў» (каля 1,82 м) 
[31, р. 41].
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У паўночным трансэце царквы была знойдзена надмагіль- 
ная пліта з жаночага пахавання. Пліта памерамі 132 х 61 см зна- 
ходзіцца пад перакрыццем уваходнага праёма ў капліцу, але, як 
мяркуецца, яна была перамешчаная са свайго першапачатковага 
месца. На пліце выяўлена дарослая жанчына, прычоска і адзенне 
якой дазваляе датаваць выяву больш познім часам, чым аналіза- 
ваныя вышэй мемарыяльныя скульптуры [17, р. 48-49]. У рам- 
цы па перыметры пліты захаваўся пашкоджаны лацінскі надпіс, 
змест якога перакладаецца наступным чынам: «Тут ляжыць 
Ёганна Люсі. Няхай Бог памілуе яе. Амэн». Ёганна была дачкой 
лорда Энтані дэ Люсі [7, р. 325; 30, р. 303], які загінуў падчас 
Крыжовага паходу ў 1368 г. Вядома, што Ёганна дэ Люсі па- 
мерла ў маладым узросце (30 верасня 1369 г.) з-за эпідэміі чумы 
ў Камбрыі [22, р. 172; 39, р. 302].

Ва ўсходняй сцяне вежы-званіцы царквы быў знойдзены 
фрагмент каменнага геральдычнага шчыта, які ўтрымліваў 
выявы трох рыб у адной чвэрці шчыта, і ільва ў іншай чвэрці. 
Гэта была левая (у геральдычным сэнсе) частка аб’яднанага 
герба, дзе ў ніжнім сектары знаходзіцца герб баронаў Пэрсі - 
«нястрыманы блакітны леў»; у верхнім сектары - герб баронаў 
дэ Люсі «тры срэбныя шчупакі». Гэты герб узнік у выніку за- 
ключанага ў 1383 г. шлюбу Генры Пэрсі і Мод дэ Люсі, сястры 
лорда Энтані [14, р. 150]. Шлюб гэты у ледзі Мод быў другім, 
і ўступала яна ў яго ў статусе 5-й баранэсы дэ Люсі. Ледзі Мод 
стала трымальніцай баронскага тытулу ў 1369 г. - пасля смер- 
ці сваіх братоў і маленькай пляменніцы Ёганны дэ Люсі. Шлюб 
баранэсы Мод быў бяздзетным, такім чынам, яна стала апошняй 
прадстаўніцай роду дэ Люсі.

Праведзеныя комплекныя гістарычныя, антрапалагічныя 
і біягеахімічныя даследаванні дазволілі зрабіць выснову, што 
жаночы шкілет «8к100» належаў менавіта Мод дэ Люсі, якая 
пражыла каля 55 гадоў. Цела ледзі Мод у 1398 г. было пакладзена 
ў крыпту яе брата Энтані дэ Люсі ў царкве прыярата Сент-Біс. Эн- 
тані дэ Люсі загінуў за 30 год да гэтага, у 1368 г., і быў пахаваны 
з выкарыстаннем незвычанага спосабу кансервацыі. Род дэ Люсі 
лічыўся апекуном прыярата Сент-Біс, таму туды і быў дастаўлены
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свінцовы саркафаг Энтані. Ледзі Мод, як бяздзетная і трымальні- 
ца баронскага тытулу дэ Люсі, таксама была пахаваная ў крып- 
це свайго роду. Вядома, што еўрапейскія сярэднявечныя знатныя 
жанчыны часцей былі пахаваныя з мужамі, ад якіх яны мелі дзя- 
цей, гэта значыць з наяўнымі спадчыннікамі, у той час як жан- 
чыны, якія памерлі без нашчадкаў, часцей былі пахаваны з члена- 
мі свайго, паводле паходжання, роду [46, р. 385].

Версія пра магчымасць пахавання побач з Энтані дэ Люсі 
ягонай жонкі Джаан была адхілена на ранніх этапах генеала- 
гічнага даследавання. Вядома, што ўдава Энтані дэ Люсі Джа- 
ан Фіц-Генры яшчэ раз выйшла замуж за Мэцью дэ Рэдмана 
(гэта быў яе трэці шлюб). Яна памерла 1 верасня 1403 г. у Клер- 
кенуэлле, паўночным прадмесці Лондана [15, р. 194]. Паколькі 
Джаан выйшла замуж у чарговы раз пасля смерці Энтані, яна не 
магла быць пахаваная побач са сваім памерлым былым мужам. 
Апроч таго, узрост Джаан Фіц-Генры на момант смерці быў зна- 
чна большы, чым узрост, вызначаны па астанках «8к100».

Энтані дэ Люсі і яго Крыжовая выправа. Абставіны жыцця 
Энтані дэ Люсі аказаліся дастаткова добра дакументаванымі. Эн- 
тані атрымаў у спадчыну маёнткі свайго бацькі Томаса ў 1365 г. 
і прыняў на сябе яго абавязкі па ахове англа-шатландскай мяжы. 
Як можна зразумець, падчас зацішша ў памежных войнах, Эн- 
тані дэ Люсі атрымаў каралеўскі дазвол пакінуць Англію. Дзеля 
фінансавання выправы ён пазычыў значную суму ў 600 фунтаў 
у фаварыткі караля Алісы Перэрс, афармленне здзелкі было за- 
кончана 21 лістапада 1367 г. [8, р. 396]. Але яшчэ 20 лістапада 
1367 г. у Вестмінстэры Энтані дэ Люсі была выдадзена кара- 
леўская ліцэнзія на «выправу за моры» і прызначэнне дзвюх па- 
вераных на час адсутнасці яго ў Англіі цягам аднаго года [12, 
р. 34]. У іншым запісе ад 20 лістапада 1367 г. пра патэнт на ад- 
быццё з порта Дуўр указваецца, што Энтані дэ Люсі адбывае 
з 15 вершнікамі і ўжо 500 фунтамі на іх утрыманне [12, р. 57]. 
Гэта была найбольшая світа і фундуш, зафіксаваныя ў англійскіх 
выправах у «прускія рэйды» ў 1367-1368 гг. [22, р. 186]. У запісе 
пра патэнт Энтані дэ Люсі не быў указаны пункт прызначэння, 
але на гэтым жа тыдні, а таксама ў той жа дзень (20 лістапада),

100



былі выдадзены партовыя патэнты на адплыццё з Дуўра «у Пру- 
сію», у тым ліку для кузэна Энтані Джона дэ Мултана Доізп 
де Мцііоп) [12, р. 57-58], які таксама пазычыў грошы ў Алісы 
Перэрс [8, р. 396]. Джон дэ Мултан быў сынам Джона дэ Мултана 
з Фрэмптана і знаходзіўся пад апекай бацькі Энтані дэ Люсі, таму 
цалкам верагодна, што яны выхоўваліся ў адной сям’і.

Джон дэ Мултан пакінуў прамыя сведчанні пра ўдзел Эн- 
тані дэ Люсі ў «прускім рэйдзе». У архіве Мултан-хола былі 
знойдзены лісты Джона дэ Мултана да сваёй жонкі. 23 лістапада 
1367 г. ён паведамляў, што ў гэты ж дзень ён накіроўваецца ў Пру- 
сію разам з Энтані дэ Люсі і Рычардам дэ Уэлбі, і што спадзяецца 
вярнуцца з «вялікай выгодай і гонарам» [16, р. 199-200].

Храніст Нямецкага ордэна Віганд з Марбурга паведамляе, 
што ў пачатку 1367 г. у Ніжнім Панямонні разам з ордэнскімі 
аддзеламі ўжо дзейнічалі англійскія рыцары [47, р. 350]. Сярод 
правадыроў англійскага аддзела называюцца барон Бамонт 
і Уолтар барон Фіц-Уолтар [47, р. 351], якія знаходзіліся ў сваяц- 
кіх сувязях з Энтані дэ Люсі: мачаха Энтані дэ Люсі паходзіла 
з Бамонтаў, а Уолтар барон Фіц-Уолтар быў яшчэ адным кузэнам 
Энтані [39, р. 300].

Энтані дэ Люсі ўжо не вернецца са сваёй «прускай выправы» 
на ВКЛ. Запісы пра яго гібель у 1368 г. былі зроблены ў карту- 
лярыях (скарончаных актавых копіях) «Інквізіцыі пасля смер- 
ці» - інстанцыі, якая займалася разбіральніцтвам маёмасных 
правоў пасля смерці ўладальніка. Спадчынныя пытанні Энтані 
дэ Люсі разглядаліся вельмі аператыўна- 10 кастрычніка 1368 г. 
[9, № 233], а таксама звярталіся да разгляду справы 19 лютага 
1375 г. [11, № 169]. У гэтых актах існуюць супярэчнасці адносна 
дат гібелі Энтані дэ Люсі, пазначаюцца - 19 жніўня і 16 верасня 
[22, р. 185-186]. Але ў любым выпадку - гэта канец лета - пача- 
так восені 1368 г. Апроч таго, адзначаецца, што Энтані дэ Люсі 
«загінуў за марамі» [11, № 169].

3 гэтай жа выправы не вярнуўся і спадарожнік Энтані 
дэ Люсі Джон дэ Мултан. Справы яго спадчыннасці разгляда- 
ліся «Інквізіцыяй пасля смерці» 8 лістапада 1368 г. [9, № 300] 
і 4 лютага 1373 г. [10, № 269]. Розныя даты гібелі «ў заморскіх
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краях» фігуруюць таксама і ў выпадку з дэ Мултанам: 18 жніўня 
і 29 верасня 1368 г. Так ці інакш, даты смерці Джона дэ Мулта- 
на і Энтані дэ Люсі ўкладаюцца ў сціслы храналагічны перыяд. 
Апроч таго, паводле крыніц мы маем імя яшчэ аднаго англійска- 
га рыцара, які загінў падчас рэйду на ВКЛ, верагодна ў 1368 г. 
У кастрычніку 1367 г. Роджэр дэ Фэлбрыг атрымаў каралеўскі 
патэнт на выезд з Англіі, і ў пазнейшых крыніцах яго імя ўжо не 
сустракаецца [22, р. 186-187]. Але на мармуровай пліце ў нішы 
замацавана мемарыяльная табліца, усталяваная ягоным сынам 
Сайманам у царкве Святой Маргарыты ў Фэлбрыгу, у інскрып- 
цыі якой было пазначана, што ён «памёр у Прусіі і там пахава- 
нае яго цела» [24, р. 274].

Звесткі пра ўдзел Энтані дэ Люсі ў крыжовых выправах 
цыркулявалі сярод рэгіянальных англійскіх эліт яшчэ ў XV ст. 
У радаводзе баронаў Грэйстокаў, уладанні якіх знаходзіліся так- 
сама ў графстве Камбрыя, паведамлялася, што Энтані здзей- 
сніў вандраванне ў Тегга Запсіа (Святую Зямлю) [13, р. 301]. 
У 1351-1352 гг. Уільям Грэйсток браў удзел у Крыжовай выпра- 
ве ў Прусію на чале з Генры Гросмантам [21, р. 93-94]. Гэтая 
акалічнасць, а таксама сваяцкія сувязі паміж лакальнай элітай, 
паўплывалі на тое, што імя Энтані дэ Люсі было ўнесена ў апі- 
санне радаслоўнай Грэйстокаў. Прыгадка Тегга 8апс1а тут можа 
быць праінтэрпратавана як сведчанне таго, што Энтані дэ Люсі 
«ўсклаў на сябе крыж» - стаў удзельнікам крыжовай выправы.

На працягу 1367-1368 гг. асноўныя падзеі ваеннага супраць- 
стаяння паміж Нямецкім ордэнам і ВКЛ разгортваліся вакол Но- 
вага Коўна, літоўскага замка, закладзенага на нёманскай выспе 
Віргален, каля вусця Нявяжы ў Нёмане, ніжэй сучаснага Каўна- 
са [47, р. 352-354]. Менавіта Новае Коўна лічыцца верагодным 
месцам гібелі трох англійскіх рыцараў у верасні 1368 г. [23, р. 92; 
34, 8. 117, ІаЫ. 56].

Наяўнасць гістарычных звестак дазваляе сцвярджаць, што 
ў сярэдзіне XIV ст. прадстаўнікі арыстакратыі і дваранства 
Англіі рэгулярна ўдзельнічалі ў выправах Нямецкага ордэна на 
паўночна-заходнія землі ВКЛ, найперш у Сярэднім і Ніжнім Па- 
нямонні. У 1367-1368 гг. у такой выправе ўдзельнічала, у тым
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ліку, група прадстаўнікоў эліты графства Камбрыя. Прамыя 
і ўскосныя крыніцы дазваляюць сцвярджаць, што не толькі ад- 
ным з удзельнікаў, але і арганізатарам гэтай выправы быў Энта- 
ні дэ Люсі, 3-і барон Люсі.

Высновы

Працы па ідэнтыфікацыі чалавека з Сент-Біс можна наз- 
ваць класічным прыкладам комплекснага міждысцыплінарнага 
даследавання, у якім былі задзейнічаны археалагічныя, генеа- 
лагічныя, геральдычныя, мастацтвазнаўчыя і антрапалагічныя 
метады, а таксама ўлічаны вынікі біягеахімічных і радыевуг- 
ляродных аналізаў. Поспех у ідэнтыфікацыі персаналій Энтані 
дэ Люсі (чалавек з Сент-Біс) і Мод дэ Люсі («8к100») стаў ма- 
гчымым менавіта ў выніку ўдалага выкарыстання метадаў роз- 
ных навук. Пасля завяршэння даследаванняў можна таксама 
дакладна апісаць тыя фізіка-біялагічныя ўмовы, якія спрыяюць 
добраму захаванню парэшткаў людзей эпохі Сярэднявечча 
і выпрацаваць методыкі іх уратавання і вывучэння.

У выпадку з аналізам шкілета Мод дэ Люсі можна казаць пра 
выкарыстанне метаду остэабіяграфічнага падыходу, сутнасць 
якога заключаецца ў выкарыстанні чалавечых парэшткаў для 
высвятлення сацыяльнай ролі чалавека ў даўніх супольнасцях, 
таго, як сацыяльныя змены адлюстроўваюцца ў іх пахавальным 
рэжыме, і яго актыўнай ролі ў сацыяльна-палітычных зменах. 
У такіх абставінах цела і яго фунеральная рэпрэзентацыя стано- 
вяцца артэфактам і палатном для выяўлення сімвалічнага і са- 
цыяльнага статусу.

Адначасова, выяўленне і даследаванне парэшткаў чалавека 
з Сент-Біс з’яўляецца важным удакладненнем да ацэнкі машта- 
баў экспансіі Тэўтонскага (Нямецкага) ордэна на землі ВКЛ 
у канцы XIII - пачатку XIV ст., калі для ажыццяўлення рэйдаў 
выкарыстоўваліся рыцары-«пілігрымы» з іншых рэгіёнаў Еўро- 
пы, у прыватнасці, з Англіі. Можна сцвярджаць, што прысут- 
насць прадстаўнікоў англійскіх эліт ў рэйдах Нямецкага ордэна 
на ВКЛ у другой трэці XIV ст. была рэгулярнай.
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А. ОАІАІІНОЕІСН

Іпзііііііе о/Нізіогу о/іке Каііопаі Асасіету 
о/Зсіепсез о/Веіагш, Мішк, Веіагш

ТО РЕК.І8Н ОА’ ТНЕ ВА1ЧК8 ОЕ ТНЕ ШОМА^ (МЕМЕЬ) ВІУЕК: 
“ТНЕ 8Т. ВЕЕ8 МАІЧ” АМ) ТНЕ РКОВЬЕМ ОЕ ІІЖМІІУІАС 

МЕНІЕУАЬ ВШМАЬ8

ТЬе агйсіе <іе5сгіЬе5 ап ехатріе оГ а сотріех іпіегсіі^сірііпагу 5іідсіу іЬаІ 
5ідссе55Іід11у ідепіійед ілуо іпсііуісіціаІ5 Ггот а тебіеуаі Ьсігіаі іп 8і Вее5 Ргіогу 
(СшпЬгіа, Еп§1ап<і) - Вагоп АпіЬопу сіе Еідсу апсі ЬІ5 5І5Іег Маідсі. Іп 1981, ілуо 
ЬшіаІ5 \уеге сіі^соуегесі іп Йіе сгурі оГ а Гогтег Вепесіісііпе топа^іегу - іЬе \уеіі- 
рге^егуесі Ьосіу оГ а тап іп а іеасі 5агсорЬа§ід5 апсі іЬе 5кеіеІопІ5есі гетаіп5 оГ 
а у/отап. ТЬе ісіепіійсаііоп оГ Йіе Ьідгіесі рег5оп5 \уа5 тасіе ро55ІЫе Йігоід§Ь аг- 
сЬаеоіо§ісаі, §епеа1о§ісаі, Ьегаісііс апсі агі ЬІ51огу 5іідсііе5 оГагІеГасй Ггот 81 Вее5 
Ргіогу, а5 \уеіі а5 іЬгоід§Ь а сотргеЬеп5Іуе апіЬгоро1о§ісаі зінсіу оГіЬе Ьідтап ге- 
таіпз. ТЬе аіт оГЙде агйсіе І5 Іо апаіу^е іЬе теіЬосЕ ід5есі, 1акіп§ іпіо ассоцпі іЬе 
іпГогтайоп Ггот паггайуе 50ідгсе5 оп Йіе ЬІ5Іогу оГіЬе Огапсі ОідсЬу оГЕііЬідапіа. 
Іп Йде соідг5е оГ апйігороіо§іса1 ге^еагсЬ, іп асісіійоп іо с1а55Ісаі теіЬосН, Ьіо§ео- 
сЬетісаі (І5оіоріс) апсі гадіосагЬоп апаіу5е5 \уеге аІ50 шесі. ТЬе йпаі езіаЫі^Ь- 
тепі оГ іЬе ійепйіу, сігсшп5І:апсе5 оГ сіеаіЬ апсі Ьілгіаі Ьесате ро55ІЫе 1Ьапк5 іо 
Йіе апаіу5І5 оГ \угійеп сіосшпегйагу 5оідгсе5 оГ Еп§1апд апё паггайуе топшпепй 
оГ іЬе Оійег’5 сЬгопісіе.

ТЬе ауаііаЬіійу оГЬІ5(огісаі сіаіа а11о\У5 ід5 іо а55егі Йдаі іп Йде тісісііе оГ іЬе 
14іЬ сепішу герге5епіайуе5 оГ іЬе агІ5іосгасу апсі поЬіійу оГ Еп§1апсі ге§ідіагіу 
рагйсіраіесі іп іЬе сатраі§п5 оГ Йде Теідіопіс Оійег Іо Йіе погіЬ-\уе5іегп 1апсІ5 оГ 
іЬе Сйапсі ОідсЬу оГ ЕйЬідапіа. іп 1367-1368 5ідсЬ ап ехресійіоп іпсіілсіесі а §гоідр 
оГ гергезепіаііуе^ оГГйе еійе оГіЬе соідпіу оГСатЬгіа. Оігесі апсі іпсіігесі 5ошсе5 
іе5ііГу іЬаі Вагоп АпіЬопу сіе Ьідсу \уа5 поі опіу опе оГіЬе рагіісірапй Ьіді аІ5о Пде 
ог§апіхег оГ іЬІ5 ехресійіоп.

КеуАУОгбя: ехрашіоп оГ Йде Тесгіопіс Огсіег, Еп§1І5Й еіііе, Огапсі ЭідсЬу оГ 
ЕйЬііапіа, агсЬііесіша! апсі агсЬаео1о§іса1 ге^еагсЬ, івоіоре апа1у5І5, гасііосагЬоп 
апаіу5І5.

Паступіла 13 снежня 2024 г.
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